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نشاط التعلّم: يدرك المتعلّمون أنّه بإمكانهم استخدام 
حقائق الضرب الأساسية ومضاعَفات العدد 10 

لاستكشاف أنماط الضرب وخصائصه، وبالتالي لإيجاد 
ناتج تعبير ضرب، مثًال في )أ( 30 × 4 × 2، يستخدم 

 المتعلّمون حقيقة الضرب الأساسية 4 × 2 = 8 
ليصبح التعبير: 30 × 8، ثمّ يستخدمون حقيقة الضرب 

الأساسية 3 × 8 =24 ويكتبون إلى يمينه عددًا من 
الأصفار يساوي مجموع عدد الأصفار في العاملين 

لإيجاد ناتج 30 × 8
كما يدركون أنّ نواتج الضرب هي نفسها في كلّ 

مجموعة أعداد وأنّه كلّما انتقلنا إلى المجموعة 
التالية، ازِداد ناتج الضرب 10 مرّات عمّا كان عليه في 

المجموعة السابقة.
نوع النشاط: جماعي.

المهارات المكتسَبة: إيجاد نواتج الضرب باستخدام 
حقائق الضرب الأساسية ومضاعَفات العدد 10

الموادّ المستخدَمة في النشاط: آلة حاسبة، سبّورة.

د للمتعلّمين على أنّ ناتج ضرب أيّ عدد  أكِّ
كلّي في العدد 10 هو من مضاعَفات العدد 

10، ثمّ اطلب منهم استخدام الآلة الحاسبة 
للتأكّد من إجاباتهم.

لاحِظ
يستخدم المتعلّمون الأنماط التي استكشفوها في نشاط 

»التعلّم« لإيجاد الأعداد المجهولة.

دْ من إجابات المتعلّمين بسبب اختلافها. تأكَّ

تعبير شفهي
يستعين المتعلّمون بمكتسَبات نشاط »التعلّم« للإجابة 

عن السؤالين المطروحين.

اسِتمِع إلى إجابات المتعلّمين، وساعِد من 
أخطأ على تصحيح إجابته.

�� �� ����
1-4�� ������ �� �� �� �� ���� �U�����

Patterns and Properties of Multiplication

�� �� �� �� �U����� ���� ���� ��� �� �� �� �� �������� 10 �� �� ����� ���� ���� �� �� ���� ���� ��� �� �� ���� ������ �� ���� ���� ��� ���M�� ����
�10 �� �� �����  ���� ���� �� �� �� �� �� 10 �� �� ����� �� ���� �� �� �� �� ��� �� �� �� ������ ��� � �� ������ �� �� �� �� ����

 :���� � �� �� �� �� �� �� �� ������ �� ������ ���� �� ���� ���� ����� ��� ���� ������� ������ �� �� ���� ����
� �F ���� �� �� �� ������

240   2 × 4 × 30 �
240   2 × 40 × 3
240   20 × 4 × 3

240   10 × 2 × 4 × 3

2 400   20 × 4 × 30 �
2 400   20 × 40 × 3
2 400   2 × 4 × 300

2 400   100 × 2 × 4 × 3

24 000   2 × 400 × 30 ��
24 000   20 × 40 × 30
24 000   200 × 4 × 30

24 000   1 000 × 2 × 4 × 3

�� ��� :���� � �� �� �� �� �� �� ������ ���� �� �� ���� ��� ����� �U���� ��� �� �� ���� ����

360  = 6 × 3 × 20  �
360  = 6 × 30 × 2
360  = 60 × 3 × 2

360  = 10 × 6 × 3 × 2

3 600  = 60 × 3 × 20  �
3 600  = 60 × 30 × 2

3 600 = 6 × 3  × 200
3 600 = 100  × 6 × 3 × 2

36 000  = 6 × 300 × 20  ��
36 000 = 60  × 30 × 20

36 000 = 600 × 3 × 20
36 000 = 1 000  × 6 × 3 × 2

������� � �I����� �� �� ? ���� �� �� ���� �� �� ������ �� ����� �� �� �� �� �� �� �� ���� �������� �� ������ �� ���� ��   1    �� �� �� �� ���� �� ��

 �� �� ����� ��� 100 �� �� ����� ��� 10 �� �� ����� ���� ���� �� �� �� �� ���� ���� ���� �� �� �� ������ ���� ���� �� �� �� �� �� ���� ����   2
 1 000����� ������ �������� ������ ��� ����� ��� ������� ������� ������  

������ ���� �� ������ ��� ��� ������� ������� �� ����� ���� ����� ��� ������� �� ����� ���� ���� ������

����� ���� ������ ,������� �������� ��� ������� ���� ������ ������ �� �� ����� �� ����� ����� ��  
�������� �������� �� ���� ��� ��� ���� 10  
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اُربط
يدرك المتعلمون أنّ خصائص الضرب والأنماط 

ا. مثًال لإيجاد  تساعدهم على إيجاد نواتج الضرب ذهنيًّ
ناتج 50 × )73 × 2( يلاحظون أوًّال استخدام الخاصّية 
الإبدالية، إذا استبدلنا )73 × 2( بـ )2 × 73( بعد ذلك، 

يلاحظون استخدام الخاصّية التجميعيّة إذ تغيّر مكان 
الأقواس من 2 × 73 إلى 50 × 2

ر المتعلّمين بأنّه عند ضرب عدد ما في  ذكِّ
العدد صفر فإنّ الناتج هو صفر، أمّا عند 

ضرب عدد ما في العدد واحد فإنّ الناتج هو 
العدد نفسه.

رهم بأنماط الضرب في مضاعفات  ذكِّ
العدد 10

ملاحظات مهمّة للمعلّم عند تنفيذ التمرينتمرّن

التمرين )1(
يدرك المتعلّمون في )أ( أنّ ترتيب العوامل في تعبير 

الضرب اختلف، فالخاصّية المستخدَمة هي الخاصّية 
الإبدالية. أمّا في )ب(، فالتجميع اختلف، لذلك 

فالخاصّية المستخدَمة هي الخاصّية التجميعية.
أخيرًا، في )جـ( و)د( ينظر المتعلّمون إلى العبارتين 
لملاحظة ما إذا كان أحد العاملين في تعبير الضرب 

يساوي 1 أو صفرًا لتحديد الخاصّية المستخدَمة.

د للمتعلّمين على أنّه عندما يكون أحد  أكِّ
العاملين صفرًا تكون الخاصّية المستخدَمة 

لإيجاد الناتج هي خاصّية الضرب في صفر، 
أمّا إذا كان أحد العاملين يساوي واحدًا 

فتكون الخاصّية المستخدَمة هي خاصّية 
الضرب في واحد.

التمرين )2(
يكمل المتعلّمون كتابة الأعداد المجهولة في كلّ من )أ(، 
)ب(، )جـ( وذلك باستخدام مكتسَباتهم من هذا الدرس.

�F�� ����
�� �� ���� ������ ���� �� ��������� ��
���������� ��� ���� �������� ���� ������ ������ ��� ��� ��� �� �� �� �� �� �� �� ���� ������ ���� ��3 × 7 = 7 × 3

���� ���� ������ ���� �������� ���� ������ ������ ��� ��� ��� �� �� �� �� �� �� �� ���� ������ ���� ���7 × 10� × 3 = 7 × �10 × 3�
�� �� �� �� �� �� ���� ���� ����� �� �� �� ��������� ��� �� , �� �� �� �� �� ����� �� �� �� �� ��� �� �� �� ���� ��0 = 5 × 0 = 0 × 5
�� ���� �� �� �� ���� ���� ����� �� �� �� �� �� �� ����� �� �� ��������� ��� �� , �� ���� �� �� ����� �� �� �� �� ��� �� �� �� ���� ��7 = 7 × 1 = 1 × 7

������ ���� �� �� ���� �������� ������ �� ��  �U���� ���� �� �� ���� ������ �� �� �� ������
(73 × 2) × 50 = (2 × 73) × 50
73 × (2 × 50) =  

73 × 100 =  
7 300 =  

���������� ��� ���� �������
���� ���� ������ ���� �������

� �� �� �� ���� �� ����� ���� ������� �� ��� �� �� ����  1  �� �� ����
�������� �������  6 × 5 = 5 × 6 ���������� �������  9 × (2 × 4) = (9 × 2) × 4 �

��� �� ����� �����  0 = 0 × 4 ������ �� ����� �����  9 = 1 × 9 �

: �� �� ���  2
1 440  = 9 × 8 × 20 �

1 440 = 9  × 80 × 2
1 440 = 90 × 8 × 2

1 440 = 10 × 9 × 8 × 2

 14 400  = 90 × 8 × 20 �
14 400 = 9 × 800  × 2
14 400 = 9 × 8 × 200

14 400 = 100 × 9  × 8 × 2

144 000 = 90 × 80  × 20 ��
144 000  = 90 × 8 × 200

144 000 = 900 × 8 × 20
144 000 = 1 000 × 9 × 8 × 2

� ��������� �� �� ���  3
16 800 = 80 × 30 × 7 �7 200 = 20 × 40 × 9 �72 000 = 4 × 600 × 30 ��

10 500 = 3 × 700 × 5 �90 000 = 30 × 50 × 60 ��81 000 = 30 × 300 × 9 �
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التمرين )3(
يستخدم المتعلّمون حقائق الضرب الأساسية والأنماط 

لإيجاد ناتج تعبيرات الضرب بالشكل الأفقي.

اُطلب من المتعلّمين أن يشرحوا كيف 
يجدون عدد الأصفار في )و(، ثمّ اكتب على 

السّبورة: 

 مجموع الأصفار
في العوامل الثلاث

81 000 = 30 × 300 × 9

ناتج 9 × 3 × 3

التمرين )4(
يجد المتعلّمون ناتج ضرب ثلاثة أعداد باستخدام 

خصائص الضرب والأنماط، مثًال في )أ(، يلاحظون 
أنّ 2 × 5 = 10 ويشرحون أنّه من السهل الضرب في 

مضاعَفات العدد 10، وبالتالي يعيدون التجميع لإيجاد 
الناتج ذهنيًّا.

ر المتعلّمين بأنّ ناتج ضرب 3 أعداد هو  ذكِّ
نفسه مهما اختلف التجميع.

التمرين )5(
يكتب المتعلّمون تعبير الضرب المناسِب ويحلّونه 

لإيجاد عدد السنوات في 60 قرنًا.

ر المتعلّمين بأنّ: 1 قرن = 100 سنة. ذكِّ

التمرين )6(
يجد المتعلّمون سعة الخمس قناني بالملّيلتر باستخدام 

 عملية الضرب، ثمّ يقارنون بين الناتج و2 لتر أي
000 2 ملّيلتر، ليعرفوا ما إذا بإمكانهم تفريغ جميع 

القناني في إناء سعته لتران.

ر المتعلّمين بأنّ 1 لتر = 000 1 مل،  ذكِّ
د لهم على أنّه بإمكانهم تفريغ جميع  أكِّ

القناني في الإناء إذا كانت سعتها أقلّ أو 
تساوي سعة الإناء.

� �U���� ���� �� �� ���� ������ �� � �� �� �� �� ����� ���� ��������� �� �� ���   4
470 = 10 × 47 = (2 × 5) × 47   = 2 × (5 × 47) �

8 800 = 88 × 100 = 88 × (5 × 20)   = 5 × (88 × 20) �

6 900 = 69 × 100 = 69 × (25 × 4)   = (25 × 69) × 4 ��

6 000= 100 × 60   ?��� �� �� 60 �� ���� �� �� ��  5

 ? ������ ���� �� �� ����� �� ���� ����� ���� �� ���� �� �� ������ �� �� �� �� �� ,�� 400 ���� �� �� �� ������� �� �� �� ���� �� ���� �� 5 ���� ���� ���� ���   6
���� 2 = �� 2 000 ,�� 2 000 = 400 × 5  ,���  � ������ �� �� ��

¿ òÑفا úصÃ 4 õجöاتøلنÇ Çهذ õن مَّ óضóت óي óمö2 × 50 × 300 = 000 30. ل  ������ ��� ���� �� �� �����   7
���� ��� ����� ��M�� 10 = 5 × 2 ������� ������� ��

?40 = 8 × 5  ���  4 000 = 100 × 8 × 5  �� ���� �� �� �� �� ���� �� ��� ���� �� �� ������  8
������� �� � ���� ���� � ��

� ���� �� ���� ���� ����� � �� �� ���� �� ��  20 × 762 × 500  ������ �� ���� ���� �� �� �� ��   9
762 000 = 762 × 1 000 = 762 × 20 × 500 = 20 × 762 × 500

� ��������� �� �� ���  ��
���� ���� �� ��?   10

270 = 3 × 30 × 3 �192 000 = 6 × 80 × 400 �9 300 = 4 × 93 × 25 ��
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